



全省就业形势稳中向好 一季度河北城镇新增就业22.7万人

河北日报讯(记者解楚楚)从省政府新闻办4月26日召开的2024年一季度河北省人社系统重点民生工作推进情况新闻发布会上获悉,今年一季度,全省人社系统扎实开展就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系等各项工作,主要指标持续向好,实现一季度良好开局。截至3月底,全省城镇新增就业22.7万人,完成全年目标任务的26.3%。

一季度,全省发放就业补助专项资金7.72亿元,直接帮扶重点群体19.5万人次,惠及1.2万家企业;新发放创业担保贷款4.17亿元,带动4814人就业创业;新发放“人社惠企贷”16.21亿元,助力757家小微企业稳岗扩岗促就业;开展就业援助月专项活动,走访就业困难人员、长期失业人员等3.79万人次,提供“一对一”精准帮扶;启动2024年“春风行动”,共组织线上线下招聘活动1905场,发布就业岗位114.21万个,签订就业协议20.73万人次……今年以来,我省持续释放促进就

业红利,全省就业形势稳中向好。

在社保制度改革上,截至3月底,全省基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为5483.64万人、812.82万人、1134.26万人。我省社保卡持卡人数达到7533万人,基本实现“人手一卡”。我省签发电子社保卡6292万张,覆盖常住人口的84.8%。

自今年1月1日起,我省城乡居民基础养老金最低标准继续提高10元,达到148元,月人均待遇水平达到176元。今年4月1日,我省正式启动工伤保险跨省市就医直接结算试点工作,省本级、石家庄、廊坊、沧州、唐山、保定、秦皇岛、雄安新区作为试点开展跨省市就医直接结算,为工伤职工提供了更加高效便捷的服务。

人才活力持续增强。今年,我省享受政府特殊津贴高技能人才名额增加至22个。我省在全国率先实施中德合作技能人才培养工程,共选派28名学生赴德国进行实习。我省建成河北省(张家口)

冰雪人才市场,填补了全省冰雪人才市场的空白。

为保持劳动关系和谐稳定,我省出台了农民工工资维权中心标准化建设实施方案,明确统一的建设标准、维权流程、工作职责。截至3月底,全省已建成农民工工资维权中心6800余个,推动实现新开工项目全覆盖。同时,我省联合北京、天津印发了三地劳务派遣合规用工指引,全面梳理涉及劳务派遣的法律法规条款,引导京津冀地区统一规范劳务派遣用工行为。一季度,全省劳动争议案件仲裁结案率98.1%,居全国第一。

为持续优化人社政务服务,省人社厅与省数据和政务服务局联合印发了三批人社领域政务服务同城化事项,共包含社会保障卡服务、流动人员人事档案管理服务14个主项、80个子项和186个场景,明确了执行标准、实现路径、办理方式,在北京、雄安新区两地实现了事项“无差别受理、同标准办理”。



全省森林草原防火形势平稳向好

预防在先、发现在早、处置在小

河北日报讯(记者曹智)从省政府新闻办4月26日召开的河北省春季森林草原防火情况新闻发布会上获悉,今年以来,我省突出火灾预防,压实防火责任,严格火源管控,强化隐患排查,坚持做到预防在先、发现在早、处置在小。各地严格落实“报扑同步”要求,林草部门积极指导早期处置,应急部门组织协调专业扑救力量快速增援,高效处置热点火情,全省森林草原防火形势持续平稳向好。

源头治理的根本是管控火源,管控火源的核心是把人管住。春防期间,全省及时启用6600多个防火检查站,安排706支乡镇森林草原消防专业队伍、9680支乡村两级森林草原消防半专业队伍、10万余名护林员全部上岗到位,开展常态化巡护,全天候检查,全力扑救火灾,防止火源火种进山入林。对重点部位和重要区域制定专项预案,强化防控力量,确保万无一失。

全省102支8200余人的森林草原消防专业队伍和各地乡镇防火力量全员备勤,携装巡护。国家消防救援局河北机动队伍380人和省直属机动队伍140人分驻靠前驻防石家庄、承德、张家口、邯郸等重点林区,实现指挥、力量、装备三靠前,全面提升火灾应急处置效率。

应急、林草、气象等部门密切协作,认真落实火险会商机制,时刻关注火险等级变化,及时发布预警信息,不断提高工作预见性、精准性。我省综合运用12颗卫星、5671个监控点位、533座瞭望塔和护林员、巡逻队等“天、空、地”一体化手段和力量,持续监控重点林区,全天候监测火情,确保早发现、早报告、早处置。

我省严格执行国家关于全面加强新形势下森林草原防火工作的意见和我省实施方案,认真落实总林长令要求,充分发挥安全生产考核和林长制考核作用。省森防指及各成员单位积极衔接好“防”与“救”责任链条。各级林草主管部门主动承担行业监管责任,督促各地做到山有人管、林有人护、火有人防、责有人担,指导做好火情早期处置工作。把责任和压力传导到乡镇林场、防火卡点等基层末梢,全力打通防灭火工作“最后一公里”。

“五一”即将到来,各级专业队伍将按照“有火扑救、无火预防”要求,携装巡护,协助基层一线加强火源全方位、全过程管控,把火源堵在山下林外。省森防指办公室将组织各相关部门持续组织打击野外违规用火专项行动,增强基层防火意识。以塞罕坝机械林场等为重点,各地将紧盯旅游景区和网红打卡地,增派力量,加大巡护频率,协助基层守住路口、看好山头,发现热点迅速核查、快速反应、果断决策,打早、打小、打了。

去年河北检察机关批捕侵犯知识产权犯罪案件238件333人

网络侵犯知识产权成为重要侵权方式

河北日报讯(记者桑珊)4月26日,省检察院召开新闻发布会,通报去年全省知识产权检察工作情况。2023年全省检察机关聚焦对关键技术、新兴产业领域知识产权和商业秘密的保护,批准逮捕侵犯知识产权犯罪238件333人,提起公诉424件821人。

据介绍,当前侵犯商标权仍是知识产权犯罪的主要类型,2023年全省侵犯商标权犯罪人员749人,占提起公诉人数的91.2%。同时,随着网络信息技术的迅猛发展,利用直播带货、社区团购、网络营销、数字版权等新技术、新业态实施犯罪逐渐增多,网络侵犯知识产权成为重要侵权方式,犯罪手段也呈现专业化、智能化、链条化特征。

深化推进知识产权检察综合

履职,依法打击侵犯知识产权犯罪。省检察院组建了36人的河北知识产权检察专家库,发挥专家人才示范引领作用。检察机关还健全完善知识产权检察综合履职机制,在办案中开展“一案四查”“一案四评估”,同步审查是否涉刑事追诉、民事追责、与行政违法、公益诉讼线索等情形,实现最优保护效果。

此外,为深入开展惩治知识产权恶意诉讼专项监督,省检察院联合省文旅厅、省公安厅开展文化市场领域知识产权保护专项执法活动,各级检察机关还积极与相关单位和部门开展常态化沟通与协作,通过召开联席会议、座谈会、签订协议等形式,构建“司法+行政”知识产权大保护模式。

2024京津冀协同发展“五一”文旅系列推广活动在天津举办 三地联合推出18条旅游线路

河北日报讯(记者马朝丽)为丰富假期期间京津冀群众文旅生活,释放文旅消费潜能,推动区域文旅市场一体化,4月26日,“畅游京津冀 欢乐正佳期”2024京津冀协同发展“五一”文旅系列推广活动在天津举行。活动现场,三地联合发布了2024畅游京津冀主题产品,围绕“当日往返游”“周末串门游”“多日深度游”内容,推出了18条各具特色的旅游线路。

“五一”期间,北京市文化和旅游局将推出2300余场文化活动,主要包括传统文化、演艺、自然、科技手工四大类30多项互动体验活动,全市各级公共文化服务机构推出的1046场各类群众文化活动,以及专业表演团体的1286场营业性演出。此外,2024北京无限音乐节、2024北京超级草莓音乐节也将上演,开启假期狂欢。

活动现场,河北省文化和旅游厅对全省文旅资源进行了推介。从长城、山海关、大境门等古迹风采,到吴桥杂技、太极拳等文化传承,再到只有红楼梦·戏剧幻城、崇礼冰雪体验等新兴旅游业态,河北整合了全省各地的新场景、新玩法,推出“跟着微短剧游河北”“跟着赛事游河北”“跟着老电影游河北”“跟着诗词游河北”“跟着典籍游河北”“跟着国宝游河北”等21条“骑游北京”经典文旅骑行线路,并精选了山野、古韵、亲子等不同特色、适合春夏之交游玩的10个乡村供游客选择。

“五一”期间,突出全市统筹、京津冀协同,天津市文化和旅游局将以“‘五一’狂欢日,津城任逍遥”为主题,组织举办8大主题80余项重点活动,推出8项品质服务举措,以及“当日往返游”“周末串门游”“长假深度游”三大系列28条旅游线路和产品。同时,天津市商务局在“五一”期间将联动全域,重点围绕以旧换新、餐饮美味、艺术展览、休闲购物、夜市集市、潮流娱乐六大主题,开展200余项主题活动。



雄安新区起步区综合管廊项目施工忙

4月23日,中铁四局工人在雄安新区起步区NA12市政道路和综合管廊(二期)项目建设现场施工。

目前,由中铁四局承建的雄安新区起步区NA12市政道路和综合管廊(二期)项目建设现场一派繁忙,数百名建设者抢抓春季施工时机,稳步推进工程。

新华社记者 牟宇摄

不想告别,只想唤他回家

河北日报记者 薛惠娟

4月26日一大早,北京八宝山殡仪馆的广场上,聚集了不少人。

“我们从石家庄来”“我们是来自赞皇的”“我们秦皇岛的”……从河北各地赶来,大家都是为了送别“希望将军”赵渭忠。

9时许,遗体告别仪式举行。哀乐响起,啜泣声此起彼伏。

没有追悼会,一切从简,这是老将军的遗愿。

厅内的电子屏上循环播放着赵渭忠将军生前的照片,在山区的学校里,在公益活动的现场,在孩子们中间……老将军的音容笑貌,宛在眼前。

来送将军最后一程的,有他的战友,有他的“希望之友”,也有他曾经帮

助过的人。

赵渭忠将军戎马半生,1993年退休后即投身希望工程,从那时起,他就和贫困学生结了缘。

送别的人,有的带来了希望工程受助学生的心声——“您为我们的未来播下了希望的种子”“无数家庭的希望之光被您点亮”“以后也要像您一样温暖他人”……太行山区许多地方,留下了赵渭忠将军奔波的身影和足迹。

革命老区赞皇县是将军生前捐助助学的地方。县里和白鹿村的9名干部群众前一天便来到北京,一大早就赶到告别现场。他们不想告别,而是唤他回家。

白鹿村,沟壑纵横,曾经交通不便,村

民生活困难。1998年,赵渭忠将军等人不仅帮村里建了希望小学,还建起了养殖、种植基地,帮助村民脱贫致富。

“老将军是我们的‘荣誉村民’,以前每年正月初五,他都会来村里和我们一起包饺子、唠家常……”回忆往事,白鹿村党支部书记丁占军哽咽道,“全村人都盼着您再回村呢。”

石家庄市裕华区启智学校校长刘根岁和爱人郝颖颖来了,送别他们敬重的“老爸”。

21年前,他们与赵渭忠将军结识,在办学过程中得到老将军的帮助和支持。“我们经常去他家,帮老两口做饭、干活,喊他们为老爸和老妈。”郝颖颖流着泪

说,“作为儿女,无论如何也要送他最后一程。”

在赵渭忠将军的影响感召下,许多部队官兵、企业家、打工者都成了他的“希望之友”。

河北渝乡辣婆婆餐饮管理有限公司董事长李进飞,就是其中之一。他曾追随赵渭忠将军投身公益,还在总店专设一张爱心桌。顾客在爱心桌就餐所产生的餐费,全部放进爱心箱作为爱心基金捐献给社会。“爱心箱有两把钥匙,我们给了赵将军一把。”说起这些,李进飞的眼睛湿润了,“将军走了,但爱心桌依然在。”

曾创办石家庄市特色关爱学校的曹晓燕也来了,并将心中的怀念写成了诗。诗中写道:“头戴红帽音容在,将军一生留美名……将军毕生筑希望,世世代代留英名。我辈铭记将军语,无疆大爱永传承。”

泪水涟涟,哀思绵绵。

我省第二届和美乡村篮球系列赛(村BA)启动

河北日报讯(记者张镜)伴随着精彩的民俗文化展演,4月26日,“冀农乐”河北省第二届和美乡村篮球系列赛(村BA)在邢台市宁晋县贾家口镇黄儿营西村正式启动。

在启动仪式后进行的揭幕战中,上届省村BA冠军、黄儿营西村代表队——黄儿营篮球队以78:60战胜了邢台市精英篮球队。黄儿营西村是电线电缆专业产业村,喜爱篮球运动的年轻人不断增多,该村的篮球邀请赛已经成为十里八乡闻名的体育赛事。

本届省村BA由河北省农业农村厅、河北省体育局主办,分为基层赛、分站赛、总决赛三个阶段。启动仪式前,正定县等县(市、区)已先期开展比赛。总决赛将于今年的中国农民丰收节期间举办。

河北省农村社会事业发展中心副主任朱清杰表示,本届省村BA旨在满足农民群众健身需求,展示新时代我省农民的风采,将继续把赛事“办在乡村,办出农趣,办出农味”。

揭幕现场附近安排了特色农产品展示,共有40多家宁晋县龙头企业、上百种产品参展,涉及食品、玉米油、羊肚菌、有机面粉等。

“家人们,这是我们公司最新生产的泡面……”河北国宾食品有限公司工作人员黄丹丹端着一碗泡面在镜头前投入地进行解说。她介绍:“听说省第二届村BA在黄儿营西村举办,我们特意带了10种产品来参展,并通过抖音平台进行直播推介,直播间里粉丝反馈非常积极。”

习近平会见美国国务卿布林肯

(上接第一版)美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴,不要针对对方,不要反对方,不要损害对方。中方愿见一个自信开放、繁荣发展的美国,希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调,中国有句话,“不日进,则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力,积极落实我同拜登总统达成的

“旧金山愿景”,使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候,表示,拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来,双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临诸多复杂挑战,都需要美中两国合作应对。访华期间,我接触到的美国各界在华人人士也都希

望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求遏制中国发展,不寻求通过同盟关系反对中国,无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策,希望同中方保持沟通,认真落实两国元首达成的旧金山共识,寻求更多合作,避免误解误判,负责任地管控分歧,推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。

王毅参加会见。

全省进出口规模创历史同期新高

(上接第一版)特别是,以电动汽车、锂离子蓄电池和光伏产品为代表的“新三样”产品领跑出口新赛

道,出口115.3亿元,同比增长2.3倍。

在进口方面,河北进口大宗商

邯郸连续11年跻身“百亿斤”粮食大市

(上接第一版)持续开展小麦亩产千斤、玉米单产提百斤示范行动,发挥体系专家、农技骨干、农技员三支

品需求强劲。一季度,进口大宗商品458亿元,占进口总值的71.7%。此外,进口肉类、集成电路7.8亿元、3.9亿元,同比分别增长5.2倍、38.1%。

补”方式鼓励农村集体经济组织、新型经营主体和农户等直接参与高标准农田建设管护,打通农业技术推广应用“最后一公里”,全力抓好粮食生产。